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Oosterbeek, 14 september 2010
Eindrapport Task Force intelligente netten is een eerste moedige stap maar gaat voorbij aan de harde actualiteit
Het onlangs gepubliceerde eindrapport van de Task Force intelligente netten is een eerste toe te juichen stap om een visie te ontwikkelen ten aanzien van de gewenste toekomstige netten. Hoewel het onmogelijk is om nu al een integrale visie op tafel te leggen gaat het rapport voorbij aan een aantal ontwikkelingen en belangen. Dit betreft vooral de volgende zaken: De positie van de netten in de totale energievoorziening, de actuele “marktwerking”voor elektriciteit en het eenzijdig volledig richten op elektriciteit zonder rekening te houden met warmte en verduurzaming- en besparingsmogelijkheden.

Een korte analyse.

Elektriciteitsnetten zijn primair bedoeld om productie en afname op de meest efficiënte wijze te koppelen. Hiervoor is het noodzakelijk dat rekening wordt gehouden met de mogelijkheden en ontwikkelingen in de gehele keten van brandstofvoorziening (ook de duurzame) t/m eindverbruik inclusief de gewenste balans tussen private en publieke belangen. De huidige wet- en regelgeving verplicht de netbeheerders om de netten zodanig in te richten dat de markt op geen enkele wijze wordt geblokkeerd. De totaalafweging over de gehele keten vindt niet of beperkt plaats.
Mede daardoor hebben bijna alle grote energiebedrijven de afgelopen jaren dezelfde beslissing genomen, namelijk het bouwen van grote conventionele centrales met steenkool of aardgas als brandstof. Doorslaggevend hierbij waren de Nederlandse netregelgeving, voldoende koelwater en een prima infrastructuur voor brandstoffen en elektriciteitstransport. Milieuvriendelijke WKK is daarbij bewust zoveel mogelijk gemeden omdat in het bijzonder industriële WKK moeilijk regelbaar is zonder de energie-efficiency nadelig te beïnvloeden. Het gevolg is dat er de komende jaren een overcapaciteit ontstaat voor met fossiele brandstoffen opgewekte elektriciteit. Hierdoor zal er druk op de prijzen komen en hebben deze grote partijen geen enkel belang bij nieuwe milieuvriendelijke capaciteit als WKK, biomassa (tenzij als bijstook), wind, water en zon en ook niet voor besparingen. Deze alternatieven worden waarschijnlijk zelfs extra duur t.o.v. conventionele opwek.

Zij hebben echter wel belang bij een forse uitbreiding van de netten op kosten van gemeenschapsgeld om op die wijze export mogelijk te maken. Dit wordt door de ontwikkelingen rond kernenergie in België en Duitsland echter ook weer moeilijker, het beperkt WKK opties in die landen en draagt niet bij aan vergroening van de energievoorziening. Ook hebben dezelfde partijen belang bij het promoten van alternatieve verbruiksopties die het elektriciteitsverbruik stimuleren.
Voorbeelden hiervan zijn elektrische auto’s en elektrische warmtepompen. Elektrische auto’s zijn echter alleen efficiënt met zo duurzaam mogelijk opgewekte elektriciteit. In werkelijkheid breiden we de elektriciteitsproductie met fossiele brandstoffen uit waardoor de totale keten voor elektrische auto’s zelfs negatief dreigt te worden. 
Bij grootschalige toepassing van elektrische warmtepompen, vooral voor woningen, speelt nog een heel andere zaak. Door het steeds grotere aandeel warm tapwater van 60C + nog een aantal andere problemen valt de daadwerkelijke energiebesparing vaak tegen. Bovendien worden de mogelijkheden voor opslag van duurzame warmte, geothermie, (duurzame)WKK en verduurzaming van warmtebronnen voor stadsverwarmingprojecten steeds groter. Voor warmte in de vorm van processtoom zijn WKK opties met biomassa, afval en voorlopig ook nog met fossiele brandstoffen het meest milieuvriendelijk.
Hieraan gaat het rapport volledig voorbij terwijl de warmtevraag qua volume veel groter is dan de elektriciteitsvraag.

Ook zijn er nog gigantische mogelijkheden voor energiebesparing. Voor woningen heb ik dat recent in mijn tweede boek uitgewerkt. Een bijkomend voordeel is dat bij een beperkte elektriciteitsvraag er zelfs met de huidige techniek mogelijkheden zijn voor elektriciteitsopslag. Dit in combinatie met een slimme vraagsturing en meting geeft veel meer mogelijkheden voor inpassing van duurzame energie. Wel is er dan lokale coördinatie nodig. Wanneer iedere elektriciteitsleverancier dit onafhankelijk doet, dan werkt het systeem niet.

Willen we weer een goede balans tussen de private en publieke belangen krijgen dan is een vorm van centrale/lokale sturing en coördinatie onvermijdelijk. Hier ligt mogelijk een grote rol voor netbeheerders. Dit vraagt niet per definitie om grote uitbreiding van de netten maar wel om keten denken en onderkennen van deelbelangen. Deze notitie wil daartoe een aanzet geven maar is uiteraard nog te globaal.
Dit probleem bij de Tweede Kamer of EZ neerleggen lijkt geen optie maar er is momenteel geen andere bevoegde objectieve deskundige instantie voor sturing en coördinatie. 

Voor verdere informatie zie mijn site www.teusvaneck.nl en mijn recente column voor Energeia. 
