
Oosterbeek, 21 december 2009

Beste mensen,

Mijn optreden in het programma blijkt bij een aantal mensen misverstanden te geven. Hierover ben ik niet verbaasd omdat de vertoonde opnames maar een beperkt deel zijn van alles wat opgenomen is. Persoonlijk vind ik wel dat de makers er in zijn geslaagd om de problematiek rond een dergelijk onderwerp goed weer te geven.

Om misverstanden te voorkomen geef ik de belangrijkste aandachtspunten en adviezen voor moeilijke situaties met blokverwarming samengevat weer in deze mail. In deze vorm zijn ze gisterenavond niet volledig in de uitzending geweest.

De problematiek richtte zich gisteren vooral op oudere appartementgebouwen met een collectieve gasketel. Een aantal zaken zijn echter voor alle appartementgebouwen relevant.

De belangrijkste zaken zijn:

· Er staan in veel oudere gebouwen oude en slecht ingeregelde ketels waardoor het ketelrendement vaak slecht is. Hoe slecht is door het ontbreken van adequate bemetering niet bekend. Ook worden vaak inefficiënte pompen toegepast en kunnen de leidingverliezen door slechte isolatie groot zijn. Goede bedrijven kunnen dit in kaart brengen en verbetervoorstellen geven. 
· Er is meestal geen goede individuele bemetering voor het gebruik. Er wordt dan gewerkt met een onnauwkeurige meter per radiator die jaarlijks moet worden vervangen (bij elektronische meters niet nodig, maar wel even onnauwkeurig) en die alleen voor een globale verdeling van de warmtevraag mag worden gebruikt. Individuele bemetering heeft een positief gedragseffect. In het voorbeeld Drachten zijn er echter wel 5 stijgleidingen. Hierdoor krijgen bewoners met een doorgaande stijgleiding “gratis” warmte als bewoners die dichter bij het einde van de leiding zitten hun verwarming gebruiken. Door deze lay out is het technisch en financieel bijna onmogelijk om goede individuele bemetering aan te brengen. 
· De meeste bewoners begrijpen niets van de jaarafrekening en de hierin toegepaste berekening- en correctiefactoren. Een verklaring voor de grote verschillen tussen de flats onderling en per jaar worden meestal niet geanalyseerd en verklaard. Daarom is het belangrijk dat het beheer van de installaties zo dicht mogelijk bij de bewoners komt. Bij (een deel) koopappartementen is dit de verantwoordelijkheid van de Vereniging van Eigenaren en bij alleen huurappartementen van de verhuurder. Er is dan wel betrokkenheid van alle bewoners noodzakelijk en deskundigheid bij de VVE/verhuurder + open communicatie en voorlichting over trendafwijkingen. 
· Er is vaak geen centrale thermostaat en de radiatoren hebben meestal geen thermostaat kranen maar een open/dicht kraan. Dit geeft weinig comfort en vaak een hoger gebruik. Het plaatsen van thermostaatkranen zou eigenlijk verplicht moeten zijn. De kosten vallen mee als dit voor alle appartementen gelijktijdig gebeurd, alleen moet dan wel iedereen mee willen doen. 
· Omdat er geen goede individuele bemetering is en meestal tussen de 25 en 50% van het totale verbruik individueel wordt omgeslagen is er ook maar beperkte stimulering voor bewust gebruik. Ook is de achtergrond van het omslagsysteem bij de bewoners meestal niet bekend en ook niet of het bij de actuele verbruiken en prijzen nog een eerlijke verdeelsleutel is. Ook hierover is goede communicatie en beheer van doorslaggevend belang. Transparante kosten en verbruiksgegevens zijn een must. 
· Er wordt vaak weinig aandacht aan het gascontract geschonken. Zeker bij sterk fluctuerende prijzen is dit belangrijk en men kan vaak in aanmerking komen voor het zakelijk tarief. Het opzeggen van een meerjarig zakelijk contract is echter meestal veel duurder dan een kleinverbruikercontract. Ook hierover moet verantwoording worden afgelegd. In 1 van de voorbeelden in de uizending heeft bijna zeker een verwisseling van gasmeters plaats gevonden waardoor er over een jaar ca. 50% teveel verbruik is toegerekend. 

· Vaak hebben de flats hun eigen warm tapwater voorziening met een eigen geiser of elektrische boiler. Dit geeft extra kosten en door de invoering van het gascapaciteittarief  wordt dit tarief nu hoger omdat het via de eigen geiser en indirect via de centrale ketel in rekening wordt gebracht. 
Oudere appartementsgebouwen zijn bijna per definitie slecht geïsoleerd. Dit versterkt dat veel bewoners met blokverwarming hoge en vaak onbegrijpelijke energierekeningen hebben. Deze rekeningen worden zeker bij stijgende gasprijzen onbetaalbaar. Het alternatief is het isoleren van de flats en het vervangen van de blokverwarming met oude gasketel door een duurzamer systeem. De hiervoor benodigde investeringen kunnen echter door veel eigenaren niet worden opgebracht en voor huurders en verhuurders zijn er via de Huurwet nog diverse andere problemen. Bovendien ontbreekt er vaak een daadkrachtige VVE en is bij huurders de instemming van minstens 70% nodig en bij eigenaren in principe van iedereen. De steeds meer voorkomende mengvorm met een aantal huurders en een aantal eigenaren is helemaal gecompliceerd. Dit is alleen oplosbaar met een totaal ander beleid t.a.v. solidariteit en compensatiemaatregelen. Hier kom ik in mijn in maart uit te geven tweede boek uitgebreid op terug.

In de uitzending werd de indruk gewekt dat vervanging van blokverwarming door individuele HR ketels de enige en beste oplossing is. Dit is niet juist. Appartementgebouwen lenen zich vaak uitstekend voor duurzamere collectieve oplossingen, alleen dit vraagt hoge investeringen en veel mensen kunnen of willen dit niet. 

Een individuele HR ketel is bij de huidige gasprijzen op korte termijn helaas nog steeds de goedkoopste oplossing, maar uit duurzaamheidoverwegingen zou het eigenlijk verboden moeten worden dat het kostbare aardgas wordt verbrand voor het maken van “lauw “ water.

Een landelijke aanpak van deze problematiek in samenwerking tussen verhuurders, VVE’s en bijv. de Woonbond met financiële ondersteuning vanuit de overheid kan een geweldige impuls voor energiebesparing en verduurzaming in de gebouwde omgeving geven en voorkomt op termijn veel sociale ellende. Wie neemt het initiatief?
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