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Oosterbeek 9 april 2011
Betreft: Gespreksnotitie voor Rondetafelgesprek cie. BiZa op 14 maart over energiebesparing en verduurzaming in woningen
Inleiding

Nederland kent een uitgebreide en gedetailleerde bouwregulering. Er wordt hard gewerkt aan een verdere detaillering. In de praktijk blijkt het steeds meer een papieren instrument wat mensen niet meer begrijpen en de daadwerkelijke besparing van fossiele brandstof valt enorm tegen. Het probleem is:
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We vergeten het werkelijk energieverbruik, de kwaliteit van uitvoering en bewoners(gedrag). Hoe dan wel?
Stap 1: Ken je energieverbruik, zorg er voor dat bestaande installaties en apparatuur goed functioneren en verstandig gebruikt worden.

Stap 2: De intentie van de EPC en energielabel zijn prima maar:

· Het zijn rekeninstrumenten geworden voor vergunningen en beleid met normwaarden en belangenspel zonder aandacht voor integrale aanpak, kwaliteitsborging van ontwerp, uitvoering en beheer/gebruik en geven geen garanties voor echte kosten en energieprestatie.
· Ze richten zich eenzijdig op schil en verwarming met nauwelijks aandacht voor warm tapwater, ventilatie, elektriciteitsverbruik, verbruiksmetingen/regelingen en communicatie met/instructie aan bewoners terwijl het energieverbruik voor tapwater en elektriciteit steeds vaker het grootste aandeel is.
Beoordeel schil en installaties/apparatuur afzonderlijk. Zeker bij nieuwbouw geen compromis voor de schil, latere verbeteringen zijn veel duurder. Voor kwaliteitsborging en garanties en en richgt je op het totaal.
Stap 3: We hebben onbeperkt laagwaardige warmte beschikbaar vanuit restwarmte, aardwarmte en de zon terwijl ook de (seizoens)opslag hiervan steeds beter mogelijk wordt. Waarom dan nog gas hiervoor verbranden of extra elektriciteit. Stel hotfill apparatuur als de standaard. Voorkom koeling vraag en waar dit beslist niet kan dan dit ook met natuurlijke bronnen. 
Stap 4: Veel betrokken partijen denken dat bijna alle energiebesparende maatregelen redelijk korte terugverdientijden hebben. Dat is niet waar maar het is ook onterecht om alle kosten aan energie toe te rekenen. Denk aan comfort, kwaliteit en toekomstwaarde. Veel mensen zullen ingrijpende maatregelen echter niet kunnen betalen en zien ook vaak het belang er van niet in. Dus lijkt een mentaliteitsverandering in combinatie met fiscale maatregelen en/of “Energietoeslagen” absoluut noodzakelijk. 
Stap 5: Veel energiebesparende maatregelen vragen om een collectieve aanpak. Alleen bij vrijstaande woningen heb je bijna alles zelf in de hand. Toch willen we nog steeds maximale individuele beslissingsvrijheid. Hierdoor wordt het besluitvormingstraject in veel situaties een ramp. Daarom lijkt wetgeving met verplichtingen t.a.v. (energie)kwaliteit onvermijdelijk.
Doelstelling: Praktische en eenvoudige regulering met kwaliteitsborging
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Een dergelijke aanpak voorkomt machteloze woedende burgers en geeft voorspelbare energierekeningen en kwaliteit/comfort.

Voor verdere informatie:

E mail: tencvaneck@planet.nl
Site: www.teusvaneck.nl 
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