Stop het circus rondom de energieprestatiecoefficient, neem bewoners serieus en laat de praktijk spreken

Veel projectontwikkelaars en aanbieders van systemen voor besparing van fossiele brandstof in de woningbouw doen hun uiterste best om aan te tonen dat hun aanpak of oplossing het beste scoort in de EPC (of juist ten onrechte een te lage waardering krijgt). Ondertussen komen er steeds meer praktijkresultaten in de openbaarheid en blijkt dat zowel de kosten, kwaliteit als de energieprestaties nogal eens tegenvallen. Nu zijn de bewoners en het milieu, waar we het hopelijk allemaal voor doen, de dupe. Hoe kan het dat in een op papier groen nieuwbouwproject de CO2 emissie bijna 40% hoger is dan in een situatie met een HR ketel, er een drie tot vijf keer zwaarder elektriciteitnet ligt, EZ duizenden Euro’s subsidie per warmtepomp heeft gegeven, de installaties niet goed werken en de energierekening van de bewoners ook nog veel hoger is dan in een traditionele situatie? Er is blijkbaar geen kwaliteitscontrole geweest en de bewoners lijken machteloos.
Wat is er aan de hand in Nederland? 
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Inleiding: Er komen gelukkig steeds meer initiatieven met als doel besparing van fossiele brandstof in woningen, zowel voor nieuwbouw als bestaande bouw. De belangrijkste instrumenten om besparing van fossiele brandstof te bepalen zijn de EPC voor nieuwbouw en de labeling voor bestaande bouw. Hoewel de intentie van deze instrumenten uitstekend is, blijken beiden in de praktijk geen garantie voor het realiseren van de beoogde doelstellingen. 
De EPC norm is opgebouwd uit een aantal elementen waar nieuwbouwwoningen aan moeten voldoen op het gebied van energiezuinigheid. Per 1 januari 2011 is de eis voor de EPC aangescherpt voor woningen van 0,8 naar 0,6. De stelling is hoe lager de EPC, hoe lager het energieverbruik. Maar is dit wel echt zo? 

In een recent artikel van de NEPROM wordt gesteld dat door korting te geven op de norm voor de EPC bij toepassing van bepaalde installaties in een woning minder energiebesparende maatregelen worden getroffen. De hierop volgende discussies tussen aanbieders, adviseurs, projectontwikkelaars, beleidsmakers en wetenschappers leiden echter deels weer tot pure belangenbehartiging en het betrekken van de loopgraven. Hoe zit het nu echt?
Twee sprekende recente praktijkvoorbeelden zijn de door netbeheerder Alliander onderzochte nieuwbouwwijken Teuge in Zutphen en Aqua Vicus in Alphen a/d Rijn. Beide auteurs zijn betrokken bij dit onderzoek naar de invloed van warmtepompen op het elektriciteitsnet. De onthutsende analyse van de praktijkprestaties toont aan dat deze woningen gemiddeld 39% meer CO2 uitstoten ten opzichte van woningen met Hr-ketel. Op basis van gesprekken met betrokken partijen blijkt dat veel problemen terug te voeren te zijn op maar een beperkt aantal aandachtspunten, zoals een slecht functionerend bronsysteem en een hoge energievraag van de woningen. Op één specifiek aspect wordt hierna verder ingegaan, namelijk de EPC.
EPC: De EPC is een berekening voor nieuwbouw gebaseerd op normprestaties en gelijkwaardigheidverklaringen voor materialen en apparatuur zonder aandacht voor kwaliteitscontrole, daadwerkelijke prestaties, garanties en bewonersgedrag. Leveranciers richten zich hierdoor vooral op het formeel geaccepteerd krijgen van hun producten met erkende maximale prestaties. 
De berekening van de minimaal vereiste EPC wordt gebaseerd op het totaal van schil en installaties. Installaties die veel EPC punten opleveren (bijv. warmtepompen, warmteterugwinning, warmtedistributie) maken het eenvoudig om de vereiste EPC op papier te halen en geven zelfs ruimte om af te zien van een aantal maatregelen voor de schil. Hierdoor wordt logischerwijs het energieverbruik van de woning hoger dan noodzakelijk, zeker als ook nog de installaties in praktijk slechter presteren dan berekend. De onnodige slechtere isolatie van de schil is extra kwalijk omdat een betere isolatie bij nieuwbouw naar verhouding weinig kost. Een verbetering achteraf kost naar verhouding veel geld en is vaak moeilijk te realiseren.
Ook richt de EPC zich vooral op verwarming en isolatie en nauwelijks op koeling, ventilatie, warm tapwater en elektriciteitsverbruik terwijl verwarming bij goed uitgevoerde nieuwbouw vaak minder dan 30% van de totale energievraag veroorzaakt. .
Integrale aanpak: De woningbouw is vaak nog erg traditioneel met aparte verantwoordelijkheden voor alle betrokken partijen. Dit terwijl er een sterke relatie en afhankelijkheid is tussen de bouwkundige schil, de installaties en apparatuur en de wijze waarop de woning na oplevering wordt bewoond en beheerd. Goede resultaten zijn dan ook alleen te realiseren via een integrale transparante aanpak. Dit moet dan vanaf het eerste idee tot en met de daadwerkelijke bewoning met gelijkwaardige partners, afspraken en verantwoordelijkheid ten aanzien van het eindresultaat. De uiteindelijke bewoners mogen nooit, zoals nu vaak het geval is, worden geconfronteerd met een Zwarte Pieten spel tussen onderaannemers.
Objectieve vergelijking opties: Voor een goed eindresultaat is het noodzakelijk dat de keuze van mogelijke alternatieven wordt gebaseerd op werkelijke praktijkkosten en prestaties inclusief uniforme referenties voor ingaande en uitgaande (energie)stromen. Een belangrijk aandachtspunt hierbij is hoeverre de kosten en prestaties door de bewoner kunnen worden beïnvloed en hoe dit te controleren is. 
Kwaliteitsborging/metingen en garanties: Uiteindelijk is het werkelijke energieverbruik bij bewoning bepalend en niet het ontwerpverbruik. Bewoners zullen zich genomen voelen als het daadwerkelijke verbruik veel hoger en/of duurder is dan wat is toegezegd. Toezeggingen hebben alleen zin als er duidelijke controle is op de kwaliteit van uitvoering, beheer en onderhoud. Hiervoor zijn nodig:
· Een door een onafhankelijke deskundige partij te controleren kwaliteitsborgingsysteem inclusief opleveringsproeven en metingen (dichtheidsproef, infrarood metingen, energie-efficiency van het geleverde energievoorzieningsysteem,…)

· Het bijhouden van een volledig bouwdossier per woning, met daarin visueel vastgelegd alle afdichtingmomenten (spouwmuurisolatie, dekvloer). Zodat achteraf deze zaken inzichtelijk zijn, per verantwoordelijk en overdracht- en afdichtingmoment

· Installeren van eenvoudige metingen voor de grootste energiestromen (Bijv. verbruik voor verwarming en warm tapwater, elektriciteitsverbruik warmtepompen, elektriciteitsverbruik apparatuur). Met behulp van dergelijke operationele metingen kan ook makkelijker worden vastgesteld in hoeverre slechte prestaties worden veroorzaakt door de installaties/apparatuur of door bewonersgedrag.
· Harde garanties voor de prestaties van de systemen en de energievraag van de woning inclusief boete/premiebepalingen.
Communicatie met bewoners: Eenvoudige en korte gebruikershandleidingen inclusief instructie voor installaties/apparatuur zijn onmisbaar voor goede energieprestaties in de praktijk. Streef maximaal naar installaties en apparatuur die zodanig zijn ingeregeld en afgesteld dat bewoners alleen door bewuste handelingen de kwaliteit van functioneren kunnen beïnvloeden. Verplicht leveranciers om actief verantwoordelijkheid te nemen ten aanzien van onderhoud, beheer, ondersteuning en voorlichting.
Neem noodzakelijke voorzieningen voor door bewoners aan te schaffen energie-efficiënte apparatuur, bijv. hotfill, standaard in de bestekken op.

Verschillen tussen nieuwbouw en bestaande bouw: De aanpak voor renovatie en nieuwbouw is in principe gelijk. Wel zijn er voor nieuwbouw veel grotere keuzevrijheden. Een compromis voor de schil en ventilatie bij nieuwbouw zou niet aan de orde mogen zijn terwijl bij renovatie maatregelen aan de schil/ventilatie vaak veel duurder en moeilijker zijn dan installatiemaatregelen.
Moet de EPC/labeling dan worden afgeschaft? Neen, de intentie van beide instrumenten is prima, maar het accent moet van theoretisch ontwerp/normwaarden naar actief toezicht en kwaliteitsborging, praktijkprestaties en bescherming van de bewoner. Belangrijke punten hierbij zijn splitsing van schil en installaties/apparatuur, objectieve waardering van alternatieven, veel meer aandacht voor warm tapwater, (voorkomen van) koeling, het totale elektriciteitsverbruik, operationele metingen en bewustwording. Een goede leidraad hiervoor is de Trias Energetica met in volgorde de stappen besparen, verduurzamen, en het resterende fossiel zo efficiënt mogelijk inzetten. Richt de EPC ook via deze logica in en haal installaties en opwek naar de plek in de berekening waar ze thuis horen.
Goede instrumenten kunnen echter alleen succesvol zijn wanneer de uitvoerende partijen kwalitatief hoogwaardig zijn (certificering), besparing van fossiele brandstof prioriteit krijgt bij de bewoners en gemeentes en netbeheerders hun regierol vervullen.
Voor een verdere uitwerking zie “Het grote energieboek voor duurzaam wonen, kwestie van organiseren en doen”, zie www.teusvaneck.nl 
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